

紧回去。他第一反应是遇到了骗子，就挂断了电话。电话又响起，她一听声音，确实是爱人的。他一下子着急起来，让爱人一个人先在医院对付着，他忙完手头工作立刻赶回去。

于是，杨军立开始了每天200多公里的奔波，白天去村里上班，下班回城照顾妻子。连日奔波，使他的身体迅速消瘦下来。镇上领导了解情况后，让他休假照顾爱

人，但他只休了三天假，就丢下病床上的爱人又返回村里。爱人看到他每日奔波辛苦，心疼他的身体，主动提出早日出院和他一起去驻村。不久之后，杨军立驻村的宿舍里，出现了脖子上吊着绷带的爱人。每当天气好的时候，爱人还会陪着杨军立走村串户，做一些力所能及的工作。驻村工作队的伙食也变得好多了，有队员说自己明显变胖了。

满满驻村情

——宝鸡市体育局驻陈仓区拓石镇九峰村原第一书记范小勇自述

九峰村位于拓石镇东北部，距离拓石镇25公里，由原7个行政村合并而成，面积达50平方公里。全村人口317户1152人，党员29名，其中女党员2名，收入来源以种植花椒、柴胡及外出务工为主。

我清晰地记得，当初我所在的单位区通知报名驻村的时候，我内心充满了矛盾，像我这个年龄，半路转业的普通干部，到底该不该出这种“风头”？但源于内心深处对大山的那份热爱，我决定报名驻村。2019年4月，我怀着复杂的心情，打起背包，踏上了九峰山这片并不太熟悉的土地。曾经的转业军人，没有了对地方工作的恐慌，没有了最初的青涩，逐步融入，直面担当，收获了人生难能可贵的一段旅程。四年时间，我也收获了幸福，有了人生的转折，也有了爱人从新疆到内地的理解和支持。

初到九峰，有许多的不适应：不习惯这里的饮食，不习惯这里的工作……每每不得不与村民打交道时，内心或多或少有一点为难。村民的穿着打扮、言谈举止，庭院的卫生状况，对于从事27年部队工作的我来说真的是一种挑战。随着时间的推移，我慢慢适应了这里的人、这里的事。老乡们的淳朴、善良，让我越觉得有信心、有干劲。每一次的入户走访，我都能愉快面对。除了完成手头的工作，更多的是与老乡拉家常，老乡们对我更是热情和支持。几年时间，我做了几年很有意义的事情。

以身作则，建强村党组织。乡村美不美，关键在支部。按照“强组织、转方式、兴产业、促发展、共致富”的工作思路，始终扭住抓班子带队伍这个关键，持续激发农村党员和致富带头人的内生动力，带动党员群众动起来、干起来。筹措资金10万元，先后对村委会办公场所进行升级改造，建成党群服务中心、党员活动室、灯光体育球场等12个办公和服务场所。完善了空

调、办公桌椅、制度牌等硬件设施。驻村以来培养和发展男女党员各1名。

发展产业，推进强村富民。2023年，全村种植柴胡1500亩、花椒1200亩、核桃500亩。生猪存栏150头，肉牛存栏120头，奶山羊存栏230只，家禽200羽，中华蜂364箱。发挥帮扶干部优势，群众销售农产品渠道得到了进一步拓展，年人均增收3500元以上。深入分析村集体经济发展现状，立足地域气候优势，提出20亩五味子产业园建设方案。促进农民就业增收，通过产业带动、支持创业等方式，加大职业技能培训和致富带头人培育，壮大“土专家”“田秀才”等本土人才队伍。

形成合力，提升治理水平。以开展“一强六好四美”红旗村创建为契机，按季度定期举办道德讲堂，树立文明乡风等宣传活动，每年受教育人员达1000余人次。紧紧围绕“我们的节日”主题活动，邀请社会体育指导员来村为群众教授广场舞、健身操，积极组织开展文化体育活动，丰富群众文化生活。捐赠健身器材8套、乒乓球台2个、篮球架1副，组建广场舞队1支、文艺团队2支。定期开展“五好文明家庭”“好婆婆”“好媳妇”等评选表彰活动，设立“善行义举榜”，在全村形成了诚实守信、孝老爱亲的浓厚氛围，社会发展正能量得到进一步彰显。

扎根基层，为民办事服务。设立“党员示范岗”，将村级日常业务归纳为“直接办理、委托代办、协助办理”三种情形，力求做到“一站式服务”，村党群服务中心为前来办事群众提供雨伞、老花镜、充电宝，赢得了大家的一致好评。2021年，防汛防滑工作中动员党员干部150人次，清理塌方路段6处，管养通村公路7条37公里。2022年，积极联系相关部门，争取项目资金373万元，完善村内基础设施，改善交通出行条件，消除安全隐患，便利群众生产生活。建成进村路桥涵一座、安装